

Makói Román Nemzetiségi Önkormányzat
E l n ö k é t ő l
6900 Makó, Széchenyi tér 22.

Iktatószám: VIII/13-1/2024

Ügyintéző: dr. Koczás Réka Anna

Tárgy: Tájékoztató a Makói Román Nemzetiségi Önkormányzat tevékenységéről

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete
részére

MAKÓ

Tisztelt Képviselő-testület!

Makó Város Önkormányzat Képviselő-testülete 2023. decemberi ülésén fogadta el a képviselő-testület 2024. évi munkatervét, melyben a 2024. évi októberi ülés 2. napirendi pontjának részanyagaként szerepel az önkormányzat tevékenységéről szóló tájékoztató.

A legutóbbi tájékoztató óta eltelt időszak vonatkozásában, 2023. szeptember 20-tól a Makói Román Nemzetiségi Önkormányzat tevékenységéről az alábbi tájékoztatást adom.

Az Önkormányzat működése 2024. augusztus 30-ig.

A Szervezeti és Működési Szabályzat értelmében a testület szükség szerint, de legalább évente 4 ülést tart.

A testület

- a) **2023. évben szeptember 20. és december 31. között 2 rendes, valamint 2 rendkívüli ülést tartott és 24 határozatot hozott;**
- b) **2024. január 01. - augusztus 30. között 3 rendes (egy közmeghallgatással egybekötött), valamint 2 rendkívüli ülést tartott, és 24 határozatot hozott.**

Határozatképtelenség miatt egyetlen rendes vagy rendkívüli ülés sem maradt el.

Fontosabb események:

Az önkormányzat fontos feladatának tekinti a történelmi hagyományok és a nemzetiségi identitás megőrzését, a nyelv ápolását, és fejlesztését, a tárgyi és szellemi kultúra megőrzését, gyarapítását, valamint ennek szellemében végzi tevékenységét megalakulása óta.

2023. október 28-án egy egynapos kirándulás lebonyolítására került sor Pécsre, amelyen a makói román közösség tagjai vettek részt.

2023. december 15-16. napján megrendezésre került a „Román Nemzetiségek Napja és Colinda Est” című rendezvény. A rendezvény helyszíne a nagyszentmiklósi Nakó kastély és a nagyszentmiklósi Római katolikus templom volt. December 15-én megemlékezésre került sor az 1989-es forradalomról, „Egy történet összeköti a két országot” címmel, majd egy kötetlen beszélgetés keretében román és magyar jellegzetes ételek megkóstolása történt. December 16-án a Római katolikus templomban kulturális program keretében karácsonyi hagyományos előadások, „zarandul” Arad- népi táncok, „Junii Nadlaculi ortodoxa kórusa által karácsonyi

dalok előadására került sor. Majd az este során román jellegű hagyományos ételek bemutatása, kóstolása történt.

2023. és 2024. évben a nemzetiségi önkormányzat Magyarország és Románia több településén is részt vett rendezvényeken a nemzetiségi önazonosság megőrzése, ápolása, erősítése és átörökítése, a történelmi hagyományok és az anyanyelv ápolása és fejlesztése érdekében. Kiemelt figyelmet fordítunk a Makó város területén megrendezésre kerülő rendezvényeken történő részvételekre is, számos városi rendezvényen, közös programon vettünk részt, továbbá az országos önkormányzat által szervezett egyes eseményeken is igyekeztünk a személyes jelenlétünkről gondoskodni.

Az önkormányzat szorosan együttműködik az Összefogás a Makó Térségi Románokért Egyesülettel, amely civil szervezet célja a Makó és térsége román nemzetiségű lakosságának képviselője a gazdaság, az idegenforgalom, a kultúra, a hitélet és a sport területén.

A fenti időszakban együttműködési megállapodás megkötésére került sor a Nagylaki Román Nemzetiségi Önkormányzattal.

A korábban megkötött számos együttműködési megállapodások romániai nemzetiségi önkormányzatokkal, polgármesteri hivatalokkal, egyesületekkel és általános iskolákkal továbbra is hatályban maradtak, velük a jó kapcsolat ápolása önkormányzatunknak kiemelt feladata volt ebben az időszakban is.

Pályázatok:

2023. októbertől – 2024. szeptemberig beadott pályázatok:

1. „Nemzetiségek napja és Colinda est”

Az önkormányzat számára fontos a román identitás megőrzése. A hagyományok megismerése, valamint megtartása olyan kulturális és erkölcsi alapot ad, amely segít az integrálódott generációknak a gyökereinek megőrzését. E cél megvalósítása érdekében tartotta meg az önkormányzat ezt az estét. A rendezvényen hagyományörző népi együttesek léptek fel, akik a karácsonyi készülődés jegyében népdalokat, colindákat és néptáncokat mutattak be.

Támogató: Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős Államtitkársága megbízásából a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.

A projekt támogatási intenzitása: 100%

Igényelt támogatás: bruttó 600.000 Ft

Pályázat állapota: Nem nyert

2. „Román nyelvi és hagyományörző tábor”

Makón nincs román nyelvű tanítás, így az önkormányzat számára fontos, hogy a román nemzetiségű diákok a saját anyanyelvükön ismerhessék meg anyaországuk kultúráját, szokásait. A tábor 7 napon keresztül nyújtott volna 30 fiatal részére egész napos elfoglaltságot. A programot úgy állították össze, hogy a nap egyik felében a román nyelvvel, kultúrával és hagyományával ismerkedjenek a fiatalok, a nap másik felébe pedig egyéb élményszerző programokat terveztek be, többek között kézműves foglalkozásokat. Cél a román nyelv ismeretének bővítése, elmélyítése az anyanyelvi programok megvalósításával.

Pályázat kiírója: Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős Államtitkársága megbízásából a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.

A projekt támogatási intenzitása: 100%

Igényelt támogatás összege: bruttó 4.000.000 Ft

Pályázat állapota: Nem nyert

3. „Román nyelv és kulturális nap”

A Magyarországon élő román nemzetiségi anyanyelv, kultúra és gasztronómiai szokások ápolása, fejlesztése valamint a román anyanyelv, kultúra és gasztronómia új nemzedékeknek való bemutatása, annak felkarolása volt a célja a rendezvénynek.

Támogató: Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős Államtitkársága megbízásából a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.

A projekt támogatási intenzitása: 100%

Igényelt támogatás összege: bruttó 600.000 Ft

Pályázat állapota: Nem nyert

Támogatói okirattal rendelkező pályázat

1. „II. Könyvkiadás és könyvbemutató”

A román hagyományos ételekkel teli receptkönyv kiadása, amely a gasztronómiai múlt felelevenítése és megőrzése érdekében kerülne kiadásra. Az ünnepélyes könyvbemutató keretei között pedig román népi előadó fog fellépni népi hagyományaink megismertetése céljából.

Támogató: Miniszterelnökség Egyházi és Nemzetiségi Kapcsolatokért Felelős Államtitkársága megbízásából a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.

A projekt támogatási intenzitása: 100%

Igényelt támogatás: bruttó 1.500.000 Ft

A támogatás összege: bruttó 400.000 Ft

Támogatói okirat kibocsátásra került: 2024.06.14.

A rendezvény 2024.11.09.-én kerül megtartásra

Az önkormányzat gazdálkodása

Bevételek:

Az önkormányzat az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. törvényben előírt határidőben minden évben megtárgyalta és elfogadta költségvetését, a zárszámadását, továbbá a gazdálkodásáról szóló féléves tájékoztatókat.

A nemzetiségi önkormányzat 2023. szeptember 01. és 2023. december 31. közötti időszakban összesen 332 e Ft bevétellel rendelkezett, mely a következőkből tevődött össze: egyéb működési célú támogatásként Csongrád-Csanád Vármegyei Román Önkormányzat részéről Működési és kulturális rendezvényekkel kapcsolatos támogatása 300 e Ft értékben, egyéb bevételek (kamat jellegű, visszatérítések, közvetített szolgáltatások, egyéb működési bevételek) 32 e Ft értékben.

A nemzetiségi önkormányzat 2024. január 01. és 2024. augusztus 31. közötti időszakban összesen 4.561 e Ft bevétellel rendelkezett, mely a következőkből tevődött össze: egyéb működési célú támogatások 3.440 e Ft, egyéb felhalmozási célú támogatások 567 e Ft; egyéb bevételek (kamat jellegű, közvetített szolgáltatások,) 72 e Ft, finanszírozási bevételek 482 e Ft.

Az egyéb működési célú támogatások címén ebben az időszakban a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.-től 400 e Ft pályázati támogatás érkezett a II. Könyvkiadás és könyvbemutató kapcsán.

A központi költségvetés a nemzetiségi önkormányzat részére 567 e Ft feladat alapú támogatást, valamint 1.040 Ft működési támogatást biztosított 2024. augusztus 31-ig.

Mindemellett 2024. évre Makó Város Önkormányzata 2.000 e Ft értékben önkormányzati támogatást folyósított a Makói Román Nemzetiségi Önkormányzat részére, amelyet az önkormányzat a működésére, a pályázatok önrészére és a rendezvények szervezésére használ fel.

Kiadások:

2023. októberében a Makói Román Nemzetiségi Önkormányzat kirándulást szervezett Pécsre, ennek összköltségét részben fedezte a Csongrád-Csanád Vármegyei Román Önkormányzat által nyújtott 300 e Ft támogatás, valamint a Makó Város Önkormányzata által adott támogatás 23.215 Ft értékben.

2023. decemberében Nagyszentmiklóson került megrendezésre a „Nemzetiségek Napja és Colinda est” című rendezvénysorozat, ennek összköltsége 693 e Ft volt, melyet 600 e Ft összegben a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt által támogatott összegből, valamint 93 e Ft összegben feladatalapú költségvetési támogatás finanszírozott.

2024. évben az általános működéssel kapcsolatos kiadások mellett az önkormányzat részt vett meghívás alapján több rendezvényen, amellyel kapcsolatban merültek fel kiadások (pl. főzőversenyek alapanyagai).

Ezúton is köszönetét fejezi ki a nemzetiségi önkormányzat Makó Város Önkormányzat Képviselő-testületének, az általa eddig nyújtott támogatásokért.

Kérem tájékoztatásom szíves elfogadását.

Makó, 2024. augusztus 30.

**Birta Júlia Mihaéla s.k.
elnök**